Revue El- Bahith Exposé : de la théorie du syllogisme

EXPOSE :
de la théorie du syllogisme connectif conditionnel
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Dans un article précédent, j’ai signalé que les anciens
logiciens arabes ont connu et développé une forme de déduction
dont ni ARISTOTE, ni les STOICIENS n’ont eu 'idée. C’est la
théorie des syllogismes connectifs conditionnels qu’ils ont
classés en cinq catégories.

La premiére catégorie comporte les syllogismes qui ont deux
prémisses conditionnelles  conjonctives ayant pour élément
commun, l'antécédent de la majeure et le conséquent de la
mineure (1 figure), ou le conséquent des deux prémisses
(2eme figure), ou Tlantécédent des deux prémisses (3eme
figure), ou le conséquent de la majeure et I'antécédent de la
mineure (4eme figure).

Les éléments de ces prémisses composees sont traités comme
les termes des prémisses simples des syllogismes catégoriques,
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et les propositions communes, antécédent on conséquents jouent
le r6le de moyen terme des syllogismes categoriques.

Les syllogismes connectifs conditionnels sont régis par les
mémes que le syllogisme catégorique.

Premiere _ catégorie :  (syllogismes a deux  prémisses
conditionnelles conjonctives avec une conclusion de méme).

1°"Figure

Forme BARBARA

Chaque fois que x est animal, il est mortel, et chaque fois que x
est homme, il est animal, donc chaque fois que x est homme, il
est mortel.

Forme CELARENT

Pas du tout que si X est mammifere, il soit poisson, et chaque
fois que x est dauphin, il est mammifere, donc pas du tout que si
x est dauphin, il soit poisson.

Forme DARII

Chaque fois que x est volant, il est ailé, et il peut arriver que si
x est mammifere, il soit volant, donc il peut arriver que si x est
mammifere il soit ailé.

Forme FERIO

Pas du tout que si x est ruminant, il soit carnassier, et il peut
arriver que si x est mammifere, il soit ruminant, donc il peut ne
pas arriver que si x est mammifere, il soit carnassier.

2°MFigure

Forme CESARE

Pas du tout que si x est carnassier, il soit herbivore, et chaque
fois que x est mouton, il est herbivore, donc pas du tout que si X
est mouton, il soit carnassier.
Forme CAMESTRES

Chaque fois que X est carnassier, il est prédateur, et pas du tout
que si x est mouton, il soit prédateur, donc pas du tout que si X
est mouton, il soit carnassier.
Forme FESTINO

Pas du tout que si x est carnassier, il soit herbivore, et il peut
arriver que si x est mammifere, il soit herbivore, donc il peut ne
pas arriver que si x est mammifére, il soit carnassier.
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Forme BAROCO

Chaque fois que x est carnassier, il est predateur, et il peut ne
pas arriver que si X est mammifere, il soit prédateur, donc il peut
ne pas arriver que si x est mammifere il soit carnassier.

3°™M® Figure

Forme DARAPTI
Chaque fois que x est lion, il est carnassier, et chaque fois que X
est lion il est mammifere, donc il peut arriver que si X est
mammifere il soit carnassier.
Forme FELAPTON

Pas du tout que si x est chameau, il soit carnassier, et chaque
fois que x est chameau, il est herbivore, donc il peut ne pas
arriver que si x est herbivore, il soit carnassier.
Forme DATISI

Chaque fois que X est carnassier, il est prédateur, et il peut
arriver que si x est carnassier, il soit mammifere, donc il peut
arriver que si x est mammifére, il soit prédateur.
Forme DISAMIS

Il peut arriver que si x est mammifere, il soit carnassier, et
chaque fois que x est mammifere, il est vertébre, donc il peut
arriver que si x est vertébre, il soit carnassier.
Forme FERISON

Pas du tout que si x est poisson, il soit mammifere, et il peut
arriver que si x est poisson, il soit prédateur donc il peut ne pas
arriver que si x est prédateur, il soit mammifere.
Forme BOCARDO

Il peut ne pas arriver que si x est mammifere, il soit carnassier
et chaque fois que x est mammifere, il est vertébre.
Donc il peut ne pas arriver que si x est vertébré, il soit
carnassier.

4°M°Figure
Forme BAMALIP

Chaque fois que x est végetal, il est vivant, et chaque fois que
x est vivant, il se nourrit, donc il peut arriver que si X se nourrit,
il soit végétal.
Forme CAMENES

Chaque fois que x est dauphin, il est mammifere, et pas du tout
que si x est mammifere, il soit poisson, donc pas du tout que si X
est poisson, il soit dauphin.
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Forme DIMARIS

Il peut arriver que si x est mammifére, il soit volant, et chaque
fois que x est volant, il est ailé ; donc il peut arriver que si X est
aile, il soit mammifere.

Forme FESAPO

Pas du tout que si x est ruminant, il soit poisson, et chaque fois
que X est poisson, il est aquatique, donc il peut ne pas arriver
que si X est aquatique, il soit ruminant.

Forme FRESISON

Pas du tout que si x est ruminant, il soit poisson, et il peut
arriver que si x est poisson, il soit prédateur, donc il peut ne pas
arriver que si x est prédateur, il soit ruminant.

Deuxiéme catégorie(syllogismes a deux disjonctives)
e

1°"Figure

Sa forme acceptable est celle ou I'élément commun est une
partie non entiere dans les deux prémisses .il est soumis a trois
conditions : ses deux premisses doivent étre affirmatives, une
des prémisses doit étre universelle, les deux prémisses doivent
étre exclusives.

Forme BARBARA

On a toujours ou bien tout homme est mortel , ou bien aucun
homme n’est mortel, et on a toujours ou bien aucun philosophe
n’est homme , ou bien tout philosophe est homme , donc on a
toujours, ou bien aucun philosophe n’est homme ou bien tout
philosophe est mortel , ou bien aucun homme n’est mortel.
Forme CELARENT

On a toujours, ou bien aucun_homme n’est éternel, ou bien tout
homme est éternel et on a toujours ou bien aucun philosophe
n’est homme, ou bien tout philosophe est homme donc on a
toujours, ou bien aucun philosophe n’est homme, ou bien aucun
philosophe n’est éternel, ou bien tout homme est éternel.

Forme DARII

On a toujours, ou bien tout homme est animal , ou bien aucun
homme n’est amimal, et on a toujours , ou bien aucun
raisonnable n’est homme , ou bien gquelgue raisonnable est
homme, donc on a toujours , ou bien aucun raisonnable n’est
homme, ou bien gquelgue raisonnable est animal, ou bien

aucun homme n’est animal.
Forme FERIO
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On a toujours ou bien aucun _homme n’est éternel, ou lien tout
homme est éternel, et on a toujours ou bien aucun animal n’est
homme, ou bien gquelgue animal est homme, donc on a
toujours ou bien aucun animal n’est homme, ou bien il peut ne
pas arriver que quelgue animal soit éternel, ou bien tout
homme est éternel.

2°"°Figure

Forme CESARE

On a toujours ou bien aucun homme n’est éternel, ou bien
tout homme éternel, et on a toujours ou bien aucun philosophe
n'est éternel, ou bien tout philosophe est éternel, donc on a
toujours, ou bien aucun philosophe n’est éternel, ou bien aucun
philosophe n’est homme , ou bien tout homme est éternel.
Forme CAMESTERS

On a toujours ou bien tout médecin est homme, ou bien
aucun médecin n’est homme, et on a toujours ou bien toute
pierre est homme, ou bien aucune pierre n’est homme donc on
a toujours, ou bien toute pierre est homme, ou bien aucune
pierre n’est médecin, ou bien aucun médecin n’est homme.
Forme FESTINO
On a toujours ou bien,aucun_ homme n’est éternel, ou bien tout
homme est éternel, et on a toujours ou bien aucun étre n’est
éternel ou bien guelgue étre est éterneldonc on a toujours, ou
bien aucun étre n’est éternel, ou bien quelque étre n’est pas
homme ou bien tout homme est éternel.
Forme BAROCO
On a toujours ou bien tout philosophe est homme , ou bien
aucun philosophe n’est homme, et on a toujours, ou bien tout
médecin est homme , ou bien guelgue médecin_n’est pas
homme , donc on a toujours ou bien tout médecin est homme |,
ou bien quelque médecin n’est pas philosophe , ou bien aucun
philosophe n’est homme .

3¢MFigure

Forme DARAPTI

On a toujours, ou bien tout homme est mortel, ou bien aucun
homme n’est mortel, et on a toujours, ou bien aucun homme
n’est animal, ou bien tout homme est animal, donc on a
toujours ou bien, aucun homme n’est animal, ou bien guelque
animal est mortel, ou bien aucun homme n’est mortel.
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Forme FELAPTON

On a toujours ou bien aucun homme n’est animal, ou bien tout
homme est animal, et on a toujours, ou bien aucun homme n’est
raisonnable,ou bien tout homme est raisonnable, donc on a
toujours, ou bien aucun homme n’est raisonnable, ou bien
quelque raisonnable n’est pas animal, ou bien tout homme est
animal.

Forme DATISI

On a toujours, ou bien tout philosophe est homme , ou bien
aucun philosophe n’est homme, et on a toujours, ou bien aucun
philosophe n’est éternel , ou bien guelgue philosophe est
éternel , donc on a toujours ou bien aucun philosophe n’est
éternel , ou bien quelque éternel est homme , ou bien aucun
philosophe n’est homme.

Forme DISAMIS

On a toujours ou bien guelgue homme est éternel , ou bien
aucun homme n’est éternel, et on a toujours ou bien aucun
homme n’est animal , ou bien tout homme est animal , donc on
a toujours, ou bien aucun homme n’est animal , ou bien gquelgque
animal est étermel, oubien aucun homme n’est éternel .

Forme FERISON

On a toujours ou bien aucun homme n’est animal, ou bien tout
homme est animal, et on a toujours ou bien aucun homme n’est
raisonnable, ou bien guelgue homme est raisonnable, donc on
a toujours, ou bien aucun homme n’est raisonnable, ou bien
guelgue raisonnable n’est pas animal, ou bien tout homme est
animal.

Forme BOCARDO

On a toujours, ou bien guelgue homme n’est pas philosophe,
ou bien tout homme est philosophe, et on a toujours ou bien
aucun homme n’est éternel, ou bien tout homme est éternel,
donc on a toujours, ou bien aucun homme n’est éternel, ou bien
quelgue éternel n’est pas philosophe, on bien tout homme est
philosophe.

4™ Figure
Forme BAMALIP
On a toujours ou bien tout homme est animal, ou bien aucun
homme n’est animal, et on a toujours ou bien aucun animal n’est
mortel,ou bien tout animal est mortel, donc on a toujours, ou
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bien aucun animal n’est mortel, ou bien guelque mortel est
homme, ou bien aucun homme n’est animal.

Forme CAMENES

On a toujours ou bien tout homme est animal, ou bien aucun
homme n’est animal et on a toujours ou bien tout animal est
mortel, ou bien aucun animal n’est mortel, donc on a toujours
ou bien tout animal est mortel , ou bien aucun mortel n’est
homme , ou bien aucun homme n’est animal .

Forme FESAPO

On a toujours ou bien aucun homme n’est éternel, ou bien tout
homme est éternel, et on a toujours, ou bien aucun éternel n’est
animal, ou bien tout éternel est animal, donc on a toujours, ou
bien aucun éternel n’est animal, ou bien quelque éternel n’est
pas homme, ou bien tout homme est éternel.

Forme DIMARIS

On a toujours, ou bien guelgue animal est mortel, ou bien
aucun animal n’est mortel et on a toujours, ou bien aucun mortel
n’est dieu , ou bien tout mortel est dieu, donc on a toujours ou
bien aucun mortel n’est dieu , ou bien quelgue dieu est animal,
ou bien aucun animal n’est mortel.

Forme FRESISON

On a toujours, ou bien aucun carnassier n’est herbivore , ou
bien quelque carnassier est herbivore , et on a toujours ou bien
aucun herbivore n’est poisson , ou bien guelgue herbivore est
poisson ; donc , on a toujours aucun herbivore n’est poisson , ou
bien quelque poisson n’est pas carnassier , ou bien quelque
carnassier est herbivore .

Troisieme Catégorie

C’est celle qui se compose d’une proposition attributive et d’une
proposition conditionnelle.

Sa forme acceptable est celle ou la proposition attributive est la
majeure, et ou la liaison se fait avec le conséquent de la
conjonctive. Pour que cette forme soit concluante, il faut que la
conjonctive soit affirmative, et que la conclusion soit une
conditionnelle conjonctive, et le conséquent, la synthese du
conséquent et de la proposition attributive.

Avec cette forme, on peut construire les quatre figures que
certains logiciens qualifient d’embrouillamini.
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1°" Figure
Forme BARBARA
Tout vivant respire
Et chaque fois que ce qui se nourrit est homme, il est vivant,
donc chaque fois que ce qui se nourrit est homme, il respire.
Forme CELARENT
Aucun_herbivore n’est carnassier
Chaque fois qu’un chameau est ruminant,il_est herbivore, donc
chaque fois quun chameau est ruminant, il n’est pas
carnassier.
Forme DARII
Tout animal volant est ailé.

Chaque fois qu'un animal est mammifére, alors  guelque
animal _est volant, donc chaque fois qu’un animal est
mammifere alors quelgue animal est ailé.

Forme FERIO
Aucun ruminant n’est carnassier

Chaque fois quun animal est mammifere, alors guelque
animal _est ruminant, donc chaque fois quun animal est
mammifere, alors quelque animal est ruminant, donc chaque fois
quun animal est mammifére, alors quelque animal n’est pas
carnassier.

2°™° Figure
Forme CESARE
Aucun Carnassier n’est herbivore
Chaque fois qu'un ruminant est mammifere, alors il _est
herbivore.
Donc chaque fois quun ruminant est mammifére, alors aucun
ruminant n’est carnassier.
Forme CAMESTRES
Tout prédateur est carnassier
Chaque fois qu’aucun carnassier n’est herbivore, alors aucun
herbivore n’est carnassier, donc chaque fois qu’aucun
carnassier n’est herbivore, alors aucun herbivore n’est

10
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prédateur.
Forme FESTINO

Aucun carnassier n’est herbivore

Chaque fois qu'un animal est mammifere, alors guelgue animal
est _herbivore. Donc chaque fois qu’aucun anmimal n’est
mammifere, alors quelque animal n’est pas carnassier.

Forme BAROCO

Tout prédateur est carnassier

Chaque fois qu’un animal est mammifere, alors guelgue animal
n’est pas carnassier, donc chaque fois qu'un animal est
mammifere, alors quelque animal n’est pas prédateur.

3°™M° Figure

Forme DARAPTI

Toute chauve-souris_est mammifere

Chaque fois qu’une chauve-souris est volante, alors elle est
ailée ; donc chaque fois qu’une chauve-souris est volante, alors
guelque ailé est mammifére.

Forme FELAPTON

Aucun chameau n’est prédateur

Chaque fois qu'un chameau est ruminant, alors il_est herbivore,
donc chaque fois quun chameau est ruminant, alors guelque
herbivore n’est pas prédateur.

Forme DATISI

Tout prédateur est carnassier

Chaque fois qu’un prédateur est marin, alors guelque prédateur
est requin donc chaque fois qu'un prédateur est marin, alors
guelgue requin_est carnassier.

Forme DISAMIS

Quelque chameau a deux bosses

Chaque fois qu’un chameau est ruminant, alors il est herbivore
.donc chaque fois qu’un chameau est ruminant, alors guelque
herbivore a deux bosses.

Forme FERISON

Aucun_poisson _n’est mammifére

Chaque fois qu’un poisson est requin, alors guelgue poisson
est carnassier. Donc chaque fois qu’un poisson est requin, alors

11
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quelque carnassier n’est pas mammifére.

Forme BOCARDO

Quelgue animal n’est pas carnassier

Chaque fois qu’un animal est mammifere, alors il_est vertebré.
Donc chaque fois qu’un animal est mammifére, alors guelque
vertébré n’est pas carnassier.

4°™° Figure

Forme BAMALIP

Tout vegétal est vivant

Chaque fois qu'un vivant respire, alors il _se nourrit. Donc
chaque fois qu’un vivant respire, alors guelgue chose qui_se
nourrit_est végetal.

Forme CAMENES

Tout dauphin_est mammifére

Chaque fois qu’aucun poisson n’est mammifere, alors aucun
mammifére n’est poisson, donc chaque fois qu’aucun poisson
n’est mammifere,alors aucun poisson n’est dauphin.

Forme DIMARIS

Quelgue mammifére est volant

Chaque fois qu'un volant est animal, alors il est ailé. Donc
chaque fois qu’un volant est animal, alors quelgue ailé est
mammifere.

Forme FESAPO

Aucun ruminant n’est poisson

Chaque fois qu’un poisson est requin, alors il _est muni_de
branchies. Donc chaque fois qu'un poisson est requin, alors
quelque muni_de branchies n’est pas ruminant.

Forme FRESISON

Aucun ruminant n’est poisson

Et chaque fois qu’un poisson est requin,alors _guelgue poisson
est prédateur. Donc chaque fois qu’un poisson est requin, alors
quelque prédateur n’est pas ruminant.

Quatrieme Catéqorie

Elle se compose d’une proposition attributive (majeure) et d’une
proposition conditionnelle disjonctive (mineure)

Elle est de deux sortes :

12
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La premiere sorte est celle dont le nombre de propositions
attributives est égal au nombre des disjonctions, de sorte que
chaque proposition attributive ait en commun, un élément de
chaque disjonction.

Sa condition est qu'elle ait une disjonctive affirmative
exclusive on analytique.

1 Forme Tout libyen est africain
Tout tunisien est africain
Majeure Tout algérien est africain

Tout marocain est africain

Tout mauritanien est africain
Mineure tout magrébin est ou bien libyen ou tunisien ou
algérien ou marocain ou mauritanien
Conclusion  donc tout magrebin est africain
2°™ Forme Tout animal est sensible
Majeure Tout végétal est croissant

Tout minéral est inerte
Mineure tout corpsest animal ou végétal ou minéral
Conclusion  tout corps est sensible ou croissant ou inerte
La deuxieme sorte est celle dont le nombre des attributives est
inferieure au nombre des disjonctions.

Soit une attributive formée d’un seul élément, et une

disjonctive formée de deux éléments :
Majeure : tout injuste est coupable
Mineure : on a toujours ou bien quelque gouverneur n’est pas
injuste, ou bien
Tout gouverneur est injuste.
Conclusion: on a toujours ou bien quelque gouverneur n’est
pas injuste, ou bien
Tout _gouverneur est coupable.
5éme Categorie
Sa forme admissible est celle qui se compose d’une disjonctive
(majeure) et d’une conjonctive (mineure), et dont I’élément
commun est une partie complete des antécédents, ou une partie
incomplete. La majeure disjonctive doit étre ou inclusive, ou
exclusive.
1°' cas :avec une inclusive
Majeure : il peut arriver que la figure soit un triangle ou un
carré.

13
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Mineure : et chaque fois que la figure a trois cotés elle est un
triangle.

Conclusion : donc il peut arriver que la figure ait trois cotés ou
quelle soit un Carre.

2°™¢ cas : avec une exclusive

Majeure : on a toujours ou bien que la figure et un polygone ou
bien qu’elle est un cercle.

Mineure : et chaque fois que la figure est un triangle elle est
un polygone.

Conclusion: Donc il peut arriver ou bien que la figure soit un
triangle ou bien un cercle.

Ce que nous venons d’exposer, ne se trouve, a hotre
connaissance, nulle part, dans aucun traité de logique autre que
les traités de logique que nous ont légués les anciens logiciens
arabes depuis Ibn Sina jusqua Senouci.

N.B: Nous nous sommes basé sur le (kitab -Al
MOUKHTASSAR FIL MANTIQ) de Mohammed IBN Youssef
Al —Senouci (832.894.H) qui a hérit¢ de tous les logiciens
arabes qui I'ont précédé, et qui a donné en langage symbolique
dans son ouvrage des exemples que nous avons traduits en
langage naturel.
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